

莱州姑娘魏宁,中国女子射击队队员,女子飞碟双向选手。这位飞碟天才早已荣誉等身,却唯独缺少一个奥运冠军的头衔。雅典奥运,获一枚金牌;北京奥运,意外失手仅得了第六。伦敦奥运,是她第三次征战奥运会。这次,“坏事不过三”的魔咒真的会在她的身上应验吗?

# 三闯奥运关, 天道究竟会不会酬勤

莱州姑娘魏宁志在夺下飞碟金牌

## 英雄出处

现在的魏宁无可争议地成了中国女子飞碟射击的领军人物,年少成名的她从雅

典到北京,一直都是中国飞碟冲击金牌的希望所在,可是从银牌到第六,魏宁收获的都是心酸和沮丧。

魏宁在队中的位置至关重要,她的起伏就是中国

飞碟射击的起伏,2012年她再次背负起伦敦夺金的责任和使命,而她得放下以前的包袱,继续端枪,伦敦的靶场就看她脱胎换骨,获得新生。

## ◎荣誉等身,独少一块奥运金牌

今年已是魏宁练飞碟项目第15个年头。15年来,为练好飞碟,她只回家过了一次春节。这位飞碟天才早已荣誉等身,却唯独缺少一个奥运冠军的头衔。

2000年悉尼奥运会,女子飞碟双向成为奥运列项。2004年雅典奥运会,18岁的魏宁通过加赛赢得一枚银牌。也许是魏宁并不满意这样的成绩。四年后的北京奥运会,魏宁再次把女子飞碟双向的金牌射飞了。她本可以通过这场奥运决赛成为中国射击队中继杜丽和陈颖后又一位大满贯枪手,但她表现得过于紧

张,在高台靶位和低台靶位都出现了脱靶的失误,将奖牌拱手让出,只获得了第六,雨中的魏宁留下了一个落寞的背影。

早在1992年巴塞罗那奥运会上,张山就以223中的总成绩力压众多男选手夺冠,上演了“巾帼不让须眉”的奇迹,一举让女子飞碟双向比赛成为中国射击队的荣誉项目。延续着如此的光荣传统,魏宁自然不甘落后,况且自己在2001年、2002年就连续获得世界杯总决赛冠军。

“她是个责任心太重的人,总把所有包袱揽到自己身上,每到关键时刻,总有很多

顾虑,想着如果打不好会对不起这个对不起那个。”曾经的国手张文杰自1997年起就是魏宁在山东省队的教练,“她的条件太好了,绝对不只是现在这个水平”。

北京奥运后,魏宁休息了两三个月去消化失败的痛苦,开始想到放弃,但这个莱州姑娘还是挺了过来,很快回到国家队训练。带她多年的老教练江泽祥退休了,魏宁换了新教练,也换了新枪。潜下心后,魏宁在广州亚运会上拿到了女子双向飞碟团体和个人两块金牌,让人再次看到她那颗不变的争夺奥运冠军的心。

## ◎张山,是她必须翻越的一座山

中国女子飞碟并非魏宁一枝独秀,相反,竞争还很激烈,老将们宝刀不老,小字辈也争奇斗艳,要想连续第三次获得参加奥运的机会,为自己圆梦,魏宁不得不经历一番残酷的考验。

在伦敦奥运会上,中国女子飞碟双向只有一个奥运席位,这让人才济济的中国队不得不进行一系列选拔赛,最终积分最高的人获得奥运入场券,因此魏宁的晋级之路相当不易。

在国家队,张山始终还是个传奇人物,这位年满44岁的老将还保持着一流的竞技水准,并不讳言对奥运会

的向往。一句话,后辈们要想冒出来,张山还是一座必须要越过的山。魏宁就是在看到这位巴塞罗那奥运会冠军的海报后才与飞碟结缘的,甚至一直都把张山当成激励自己的榜样,她现在也终于有了复制甚至挑战张山传奇的信心和勇气。

魏宁觉得自己在技术上、实力上都已和张山没有差距了,而在比赛上,也经常是她们俩轮流坐庄。而魏宁要想直通伦敦,她就不得不先把张山拿下。

同样,张山也对伦敦奥运会志在必得,2012年初的射击亚锦赛女子飞碟双向比

赛,冠军之争在中国双姝张山和魏宁之间展开,最后张山力压魏宁夺金,再次向外界证明自己“宝枪”不老,也为自己征战伦敦增加了砝码。

残酷的奥运资格选拔赛3月份在深圳进行,选拔赛分三轮进行,在第一轮过后,魏宁建立起来的优势就让对手连在理论上追赶上可能都没有了。第二轮中,魏宁又拿到了冠军,唯一的奥运入场券最终被她收入囊中,而老将张山只能折服于魏宁稳定和高超的发挥,并为这个后辈的奥运征程送上祝福。

## ◎三度出征,这次夺冠有底气

在拿到伦敦奥运的资格后,魏宁真切地感受到了奥运会的逼近,但她用稳定的发挥先声夺人,让外界一窥她夺冠的底气。

4月下旬,2012年射击世界杯英国伦敦站暨奥运会测试赛举行,这对参加伦敦奥运会的比赛有重要意义。在中国整个射击军团折戟的情况下,

魏宁稳定了心态,以96中的总成绩和斯洛伐克选手巴特科娃并列第一,并在加赛中,继续顶住压力以2:1胜出,摘下一枚金牌。

这让外界普遍感到魏宁的心态变得成熟了,人们印象里那个决赛能力不强、心态不稳定的魏宁一去不复返了,她又成了伦敦奥运的夺冠热门。

而谈到自己的心理状态,魏宁坦言终于“捅破了那层窗户纸”,她学会了通过和教练交流,和队友交流,给自己减压,卸下沉重的包袱,把一场比赛仅仅当成一堂训练课,

或者自己的一次展示秀。心理上成熟了,让魏宁在技术上也受益,她觉得自己迈过了一个坎儿,整个技术水平都上了一个新的台阶,遇到大风天气,发挥也比以前稳定。当对自己的能力没有疑问时,对结果她也没有了怀疑。

如今,站在伦敦奥运会的门口,30岁的魏宁已是奥运三朝元老,经历了太多荣辱,虽还年轻,但不再轻浮,她有了足够的自信去打开心结。也许到了伦敦,我们会看到不一样的魏宁,而她也可以用心去享受一场冠军的加冕。

本报记者 许恺玲

中国风景 芝香真情  
一品景芝